

今日评论

在保障律师执业权利的同时,不断完善监督管理机制,才能使人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。司法程序细节的不断完善,本身就是依法治国理念的生动展示。(详见今日本报AI·07版)

# 让每个人都能享受法律服务

□本报评论员 赵志疆

近日,最高人民法院、司法部联合印发了《关于开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作的办法》,对开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作作出全面部署,其中,河南省成为全国首批8个试点之一。昨日,《大河报》记者联系河南省司法厅、河南省高级人民法院相关负责人了解到,刑事案件律师辩护全覆盖,河南早在2012年就已率先提出这一概念并积极实施。

从法理上讲,律师与法官、检察官一样肩负着维护司法公正的神圣使命。不过,在具体的司法实践中,律师是唯一不具有公权力的法律职业群体,他们的权利因此很容易受到伤害。2015年9月,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家安全部、司法部联合出台《关于依法保障律师执业权利的规定》。其中强调,不得阻碍律师依法履行辩护、代理职责,不得侵害律师合法权

利。在此基础上,中共中央办公厅、国务院办公厅于2016年6月印发《关于深化律师制度改革的意见》,对深化律师制度改革作出全面部署。这意味着,律师执业权利有了更强有力的法律依据和制度保障。

开展刑事案件律师辩护全覆盖试点工作,不仅是为了使刑事案件被告人享受到法律服务,而且是为了给律师行使执业权利提供保障。律师虽然是为具体的当事人提供法律服务,实际上也是在维护所有公民的正当权利。这不仅是因为案件当事人也是公民的一部分,更是因为每个人都有可能成为潜在的犯罪嫌疑人,而需要律师提供法律服务。尊重并保障律师的执业权利,不仅有利于保护公民的合法权益,而且有利于维护司法程序的公平、公正、公开。

值得一提的是,在市场经济环境中,即使“消费”法律也一样是要付费的,不过,囿于经济条件所限,有些刑事案件当事人无力“购买”法

律服务。因此,落实刑事案件律师辩护全覆盖,必然涉及的问题是法律援助。相比起多数地区开展的局限于特定人群的法律援助,我省法律援助的最大不同是,早在2008年就提出“应援尽援”的目标,确保每一个符合法律援助条件的困难群众都能得到及时合格的法律援助。法律援助的本质是政府替低收入群体来“购买”法律服务,我省法律援助的发展与政府大手笔的投入密不可分,除了寄希望于财政的继续支持外,不妨建立起相应的法律援助经费保障机制,以及不断拓展社会捐赠渠道以筹集资金。

习近平总书记曾一针见血地指出,律师队伍是依法治国的一支重要力量。在保障律师执业权利的同时,不断完善监督管理机制,才能使人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义。司法程序细节的不断完善,本身就是依法治国理念的生动展示。

## 观点圆桌



图片来自于网络

最近,河北曲周县的新娘李晓利因为彩礼的事走红网络,她不要男方一分钱彩礼,有网友称赞此事为彩礼乱象中的一股清流,亦有评论称,李晓利敢于挑战世俗,打破传统的“枷锁”。

### 观点1:办“零彩礼婚礼”倡导新事新办

吕晚政:在农村姑娘出嫁向男方索要彩礼盛行,甚至有的地方出现“天价彩礼”的背景下,结婚不要一分钱彩礼,办“零彩礼婚礼”,这是在挑战世俗,彰显社会文明进步,倡导新事新办的文明新风,值得点赞。其实,婚姻是靠感情来维持的,感情是靠培养的,只要两人感情浓厚,能够同甘共苦,不

要彩礼,同样能过上好日子。何况,两个人要结婚,人品比彩礼更重要;婚后主要是夫妻俩携手过幸福生活,不应该用金钱来衡量。女方及其家人要端正认识,不要把婚姻当作一种投资和交易,美好生活要靠两人的双手共同创造。所以,不要彩礼,同样可以结婚。

### 观点2:“零彩礼婚礼”诠释爱情真正模样

斯涵涵:没有一分钱彩礼,也没有大操大办,却有男女双方对彼此的爱恋及欣赏,有双方父母亲友的支持与祝福,还有女性独立、自强意识的觉醒,李晓利的婚礼别具一格也不失浪漫。“零彩礼婚礼”诠释爱情的真正模样。“零彩礼”不只是数额的大幅降低,而是在表达一种“因

爱而结婚”的平等、自主、积极的婚恋观念,注重情感的质量,少了物质的羁绊,对倡导婚事简办、移风易俗具有标杆作用。相信随着“零彩礼婚礼”的走红及社会的进步,人们对崇尚爱情和平等的婚姻会越来越向往并努力践行,“不要彩礼”的婚礼越来越多,日渐成为社会新风尚。

# “毕业生购房打八折”的积极意义何在

□李劲强 文 美堂 图

凭毕业证就可落户、购房租房可“打八折”……武汉市近日发布留汉大学毕业生落户、住房和收入的新政。

必须强调的是,这里的购房“打八折”有其特指:“让更多留汉就业创业的毕业生以低于市场价20%买到安居房、以低于市场价20%租到租赁房。”否则,“打八折”的看点可能会引起误读:为什么大学生购买商品就可以打折,而且是打这么大的折扣?其实,他们可以购买的是安居房。

从这个角度看,武汉市承诺毕业生买房、租房“打八折”,显然具有很强的现实针对性。武汉市相关部门看到了普通大学生的真正烦恼,也看到现有保障政策对于大学生需求的缺位——之前的廉租房和保障房,通常只针对低收入群体。所以,他们为最需要城市立足的大学生提供了相应的安居房和租赁房,让他们在刚刚毕业时就可以拥有安居乐业



的资本。这显然是一种着眼于实际的制度善意。这种制度善意必然在激烈的人才争夺战中占有先机,并为城市化的快速发展积聚人力资源。

当从更深层面看,武汉市的承诺还是对“知识改变命运”信念的守护。一方面,人们对房子的认识

会回归到“房子是用来住的,不是用来炒的”的常识;另一方面,人们发现所学的知识依然能够改变命运,他们可以通过高考实现阶层的流动,也可以以大学毕业生的身份获得更能承受的安居房。这应该是武汉市承诺毕业生买房“打八折”的深层的积极意义。

# 如何让养老护理员更体面

□张涛

据《新闻晨报》报道,本月28日是敬老节,上海首次评选出了50名中城最美养老护理员。首批最美养老护理员将被纳入民政部门的养老护理人才库。

随着老龄化社会的到来,养老护理员的社会需求明显上升,但由于工作压力大、收入待遇差,养老护理员往往难招难留,高素质职业化养老护理员的匮乏,不仅直接影响养老机构的服务质量,而且严重制约养老产业的进一步发展。揆诸报端,各地养老护理员缺口巨大的报道不时可见。在这样的背景

中,上海市评选最美养老护理员,无疑释放出重视这一职业的积极信号。更为重要的是,纳入养老护理人才库,意味着这些养老护理员的收入将更加有保障。

养老行业是一种社会公益性行业,不妨将养老护理员纳入公益性岗位,从而提高其待遇。现实情况是,养老护理员并未纳入公益岗位,企业必须承担全部的人员成本开销。作为劳动密集型行业,养老企业自身成本投入较高,经济收益相对微薄,因此难以改善养老护理员的各项福利待

遇。除此之外,现有养老行业政府补贴大多是补贴到床位,而很少直接补贴到岗位。

相比之下,如果能将养老护理员纳入公益性岗位,建立起养老公益性岗位补贴的长效机制,不仅可以提高其各项福利待遇,而且有助于降低民营养老企业的经营压力,通过政策上的补贴优惠带动养老产业的发展,这本身也是政府责任的一种直接体现。从这种意义上来看,养老护理员职业不仅需要精神层面的鼓励,同时也需要物质层面的支持。

中国铁路客户服务中心12306网站近日公示了一则《接续换乘和选座功能使用说明》。《说明》称,12306支持C、D、G字头的动车组列车选座,但此功能仅提供相邻座位关系选择。如剩余车票不能满足需求,或不选择座席关系直接点击“确定”,系统将自动分配席位。

### 观点1:“动车选座”是务实的双赢之举

李蕊:动车组列车选座功能正式上线,这对于旅客来说是件好事儿,以后购买火车票能与购票飞机票、电影票一样,可以选择自己想要的座位。这不仅消除同行的旅客因座位分散,与其他旅客串座位的尴尬,也可以结合自身实际选择靠窗、正向等合适的座位。

策也催生了人们购票观念的转变,刺激出行者提前规划行程,尽早购买车票。对于铁路部门来说,旅客的提前购票为化解运输供需矛盾提供一定条件,铁路部门可以按照售票情况及时调整运力,增开热门路线列车,也可以按照运力需求更好地完善优化连续换乘功能。选座功能在更好地服务于民同时,也提高了列车上座率,扩大铁路的运输效率,不可否认,这是个双赢之举。

### 观点2:“动车选座”折射服务观念进步

犁一平:“动车选座”是服务观念的进步。首先,小小的选座改变体现了动车替乘客考虑的服务理念,把选座权交给乘客,让乘客有更好的旅途体验,也让乘客满意于动车组的服务,这种尊重乘客、考虑乘客感受的服务态度变化,折射了一种低姿态,令人欣慰。

再者,它折射出铁路部门意识到服务本身的价值所在。服务是有价值的,旅客买票可以自由选座,不仅这种体验本身具有吸引力,而且,乘客可以买到满意的座位,那么乘客对动车就会表示出更多的欢迎。

其次,折射了动车组追求服务创新的进步。12306网站的初始作用是实现网上买票,而当12306网站购买动车票可以自行选座,这是技术创新,也是服务创新。

嵩山壹号旺铺租售 城中央·美墅区·精装修 面积1141㎡三层框架结构 地址:登封市大禹路西大禹路南侧 0371-62898777